
- 

Timisoara- Tamesvár, XVII évf., 19. szám 

Onor. 

Megjelenik mindennap a vasárnapokat és ünn 
követő napok kivételével z 

Az ötletek sorsa 
ogy megszülessenek és mindjárt j bbiétre is derül 
ek. A jó ötletek aztán ujra és ujra felvetődnek, csi- 

szolódnak, formálódnak, ujabb és ujabb részletekkel bő- 
ülnek, végre megérnek a megvalósitásra, Ez egy több- 

vesebb időt kivánó természetes folyamat. Ez az irás is 
gy ilyer folyamat része. A Déli Hiriap január 7.-i vezér- 
ikke több életrevaló ötletet vetett fel. Két ötlet olyan 
t problémát érint, amelynek megoldása szinte halaszt- 
tatlan. Az egyik: délerdélyi iróink értékes alkotásainak 
eadása. A másik és minden bizonnyal még fontosabb: 

„népnevelő ponyva" kiadása. 
Minden bizonnyal több iróasztalban pihen nyomda- 

festékre megérett kézirat. Nem valószinüű, hogy a Déli 
Iiriap pályázata ezeket mind előcsalogatta, de a kiadás 
omoly lehetőségére feltétlenül előkerülnének, Egyes irá- 

sok Niadóvállalatra várnak, mások szinvonalas folyó- 
iratra, amelyben a szépirodalom mellett a müvészetnek 

és a tucománynak is jutna hely. Ezzel iróink szóhoz jut- 
nának és a polgári osztály is megkapná szellemi táplálé- 

kát, Ugy vélem, hogy e megoldásnak anyagi akadályai 

kül elbirja. 

lemi táplálék nélkül él. Egyrészt azért, mert nincs neki - 
megfelelő nyomdatermék. Másrészt mert ha lenne is, nem 
igen birná megvenni. Ha tehát a csekély számu, jórészt 

alacsony szinvonalu és nehezen hozzáférhető népkönyv- 

tári anyagon nyomdatermék. Másrészt mert ha lenne s 

juttatni a falusi, városi szegénységet, mezőgazdasági, 
ipari munkásokat, kisgazdákat, kisiparosokat, akkor egy- 

zének önköltségi árnál is olesóbban kell azt adnunk, 

ásrészének pedig ingyen szétosztanunk. Hát biz ez fur- 

egy üzlet lenne. Mégis bizom abban, hogy amint akad- 
k emherek, akik minden kül bb kérés nélkül saját 

inyagi körülményeikhez viszonyitva számottevő összege- 

et adnak arra a célra, hogy fázó és éhező felebarátjaik 
yomorán szervezett, céltudatos segitéssel enyhitsenek, 
sznok akik áldozatkészségüket a szegénység szellemi 

lálására is kiterjesztik. 
A népnevelő irodalommal kapcsolatban nemcsak 

nyagi problémák vannak. Mivel a polgárság különböző 

étegei a müveltségbeli különbség ellenére is éppen a mü- 
eltségük közös eredeténél, hasonlóságánál fogva azonos 
zellemi táplálékkal is kielégithetők, addig a nép nemcsak 

középosztályétól különböző, hanem két nagy csoportja: 
falasi és városi lakosság, a mezőgazdasági és ipari 
unkásság müveltségbeli különbözőségének megfelelően 
ülönböző természetü szellemi táplálékot igényel. Más 

népnevelő ponyvát? kell adnunk a falusi parasztságnak, 
ást a városi munkásságnak. 
Ezen tulmenően: a népnevelő irodalmi termékek mi- 

lémüsége talán még nagyobb probléma az anyagi alap 
előtererntésénél is. Az eddigi népi kiadványok két csoport- 

oszthatók. Az egyik csoportba a nyerészkedésre alapi- 

vállalatok kiadványait sorolom. Ezek majdnem kivé- 
nélkül az irodalom salakja, sötétséget terjesztő, leg- 
sonyabb iadulatokat fokozó „müvek." A másik cso- 

ortba azok a müvek tartoznak, amelyek kidásánál a nép 
velése, nevelése a cél és nem a nyerészkedés, Kétségte- 
hogy az első csoportbeli müvek" elterjedtsége sok- 

orosan felülmulja a második csoportét. Főként azért, 
t olcsók és eladásuk nagyszerü üzleti érzékkel van 

zervezve. De semmi esetre sem azért, mert „ilyen 
népnek." Nem mondnatom azonban azt sem, hogy 

yan kelt a népnek, amilyent a népnevelő irodalom kiadói 
nak, ihetve a nép számára irók irnak. Van ugyan köz- 
számos értékes dolog, de ezek elvesznek a néptől ide- 

en, a néphez hozzáférni nem tudó, a nép számára értéket 
em jelentő többi között. Ha nem igy lenne, akkor a for- 

bahozatal gyenge megszervezése ellenére is jobban 
zen forognának e kiadványok. Az eladott példányok 
allódnának a sublódfiában, porosodnának a sifonér 

jén, kiáltó bizonyitékaiként annak, hogy nem tudunk 
pet nevelni. 
Ak buzát akar nemesiteni, az vitán felül állóan tud- 
hogy a buzának mely tulajdonságait kell fokozni 

i esetre sem fog arra törekedni, hogy a buza szép, il- 
s, sok és nagy virágot adjon. Aki az anyagi szükséget 
vedőket akarja megsegiteni, lisztet, krumplit, babot, 
szalonnát ad. Egyiknek sem jut eszébe pástétomot, 
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nem lennének, mert hiszen az ilyen szerény méretü szelle- 
mi táplálék költségeit a polgárság minden nehézség nél- 

Másként áll a dolog a néppel, amely ugyszólván szel- 

tották. Hansulyozzák Berlinben, hogy az amerikai 

napra várják. 
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felelős szerkesztő 

tortát, datolyát adni. Szellemi téren egészen másként áll 
a dolog. Vannak, akik a szines cukros viznek" nagy táp- 
erőt tulajdonitanak. Mások pedig a „"fogpiszkálót" tartják 
elengedhetetlennek, de táplálékról nem gondoskodnak. Holytathatnám, de ez egy olyan tárgy, amelyet jó lenne alaposan, nagyon alaposan megtárgyalni. 

A betü utján való nevelés ötletét ezekkel egészitet- 
tem ki. Most másakon a sor, Jelentkezzenek a Déli Hirlap 
nál azok, akik az utjára indult ötletet kiegésziteni for 
málni, jobbitani akarják és akik hajlandók lennénel 
anyagiakkal a megvalósulás felé segiteni. 

DIŐSZEGI PAL 

Tör 

Berlinből jelentik: A „National Zeitung" cimü 
német lap ankarai tudósitója Törökországnak a lon- 
doni és moszkvai kormányhoz intézett demarsáról ir. 
Törökország közölte Angliával és a Szovjetunióval, 
hogy a moszkvai török nagykövetet nem hivták meg 
azokra a tárgyalásokra, melyeken Anglia és a Szov- 
jetunió Törökországgal szembeni állástoglalásáról 
volt szó s a moszkvai megbeszélésekről a török kor- 
mányt nem tájékoztatták. Ez a hivatalos török lépés 
arra mutat, hogy förökország nem bizik azon angol- 
szovjet fogadkozásokban, hogy tiszteletben tartják 
Törökország területét 

Annál érdekesebb egy török forrásból származó 
másik értesülés, mely szerint Anglia a moszkval tár- 
gyalások után jónak látta Törökországot figyelmez- 
tetni ama állitólagos kötelezettségeire, melyeket 
1939 október 15-én az ankarai megegyezés alkalmá- 
val vállalt. 

Cáfolják a 

Ankarából jelenti a Havas-OFI-ügynökség. Bi- 
zonyos korosztályok taártalékosainak rendkivüli moz- 
gósitásáról külföldön valótlan hirek terjedtek el. Jól- 
értesült török körökben ezzel kapcsolatosan megál- 
lapitották, hogy 

a tartalékosok szokásos behivásáról van 
csak szó, a szabadságra engedett katonák 

Törőkországon most 
Berlinből jelenti a Rador: Arra a kérdésre, 

hogy milyen hatást váltottak ki Mac Murray volt an- 
karai amerikai nagykövetnek, a Szovjetnek a Darda- 
nellákra és a Boszporusra vonatkozó igényével kap- 
csolatban tett kijelentései, a Wilhelmstrassen emlé- 
keztettek a török rádióban egy amerikai által elhang- 
zott nyilatkozatra. A nyilatkozat megjegyezte, hogy 

Mac Murray kijelentései a török főváros 
egyes köreiben nagy nyugtalanságot kel- 

tettek. 

A birodalmi fővárosban jellemzőnek tartják, 
hogy a Tass-ügynökség cikkét sem a moszkvai rádió, 

sem pedig az amerikai hirügynökségek nem további- 

k demars 
Londonhoz és Moszkvához 
Ankara nem bizik az angol és szovjet kormány „biztositékaiban" 

A néméet lap tudósitója me 
doni rádió francia nyelvü 
Törökor. 

gjegyzi, hogy a fon- 
hiradásában azt követelte 

szágtól, határozza meg világosabban maga- tartását és hogy ez a dolog vitára adott alkalmat a sajtó és az angol nagykövet között. Törökország bi- 
zalmatlanságát nem oszlathatták el azok a fogadko- zások, melyek az ankarai brit nagykövet részéről el- hangzottak és melyek értelmében Anglia és a Szov- jetunió képviselői Moszkvában biztositották Irán területi sérthetetlenségét s ennek folyományaként Törökország keleti határait is. Ez a valamikép nevet- séges biztositékvállalás, tekintettel arra, hogy Irán bizonyos mértékben angol-szevjet védnökség alá került, csak fokozza a nyugtalanságot Törökország- ban. Török körökben aggodalommal tekintenek a 
haráziellák és a semlegesség álláspontjának sorsa elé. 

tőrökországi katonai behívasokkal kapcsolatosan 
külföldön tévesen értelmezett hireket 

helyettesitése céljából 
Ugyanezek a török körök hangsulyozzák, hogy nem korosztályokat hivtak be, hanem csak egyes 
leges csapattesthez tartozókat, Ezeket a beh o- kat egyébként mindig közlik a sajtó utján is. (Ra- 
dor). 

a sor, hogy döntsön 
diplomata, aki semmi esetre sem nevezhető Német- 
ország barátjának, 

megerősiti a német körök megállapitásait. 
A dolgok ilyen fordulatánál jegyzik meg a néme' 
külügyminiszteriumban nevetségesnek kell minőő 
siteni azokat a garanciákat, amelyeket a Szovjet és 
Anglia nyujtott Törökországnak. A garancia értel 
mében Törökországnak nem lesz tartanivalója egy 
angol-szovjet győzelem esetén. 

Most már csak az marad hátra, hogy Török- 
ország döntsön: melyik oldalról van több 
félnivalója, - állapitják meg a német kül 

ügyminiszteriumban. .
 

Nagybritánnia sürgeti, a 
Meolotov londoni utját 

Stockholmból jelenti a Német Távirati Iroda: A 

„Dagens Nyheter Londonból szerzett értesülése 
ezerint az angol fővárosban Molotov szovjet külügyi 
répbiztos érkezését az elkövetkező két-három hó- 
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Jólértesült londoni körökben ugy tudják, hogy 
Eden külügyminiszter moszkvai látogatása során 
hivta meg Molotovot az angol fővárosba. A szovjet 

moszkvai tárgyalások, mint Molotov londoni utja elő 

szögeznék le. (Rador). 

t eAtonén, 

Szovjet pedig 
h al oga t a 

kormánynak azonban az a szándéka, hogy a látoga 

tás ne jöjjön létre két-három hónapon belül. 
A svéd lap tudósitója megjegyzi hogy ug 

készületül szolgál egy angol-szovjet megállapodás 
hoz, amelyben a háboru utáni Európ ujjá s 



Harminc brit repül 
eddis a japáno 
Tokióból jelenti a Rador: Hivatalosan jelentik, 

hogy a japán cssgatok tiz kilóméterre vannak Je- 

bore-Bahrutól. Magánértesülések szerint a várost a 
japár csapatok elfoglalták volna. A Muar folyótól 

délre a japán csapatok megsemnmisitik azokat az 

ausztráliai csapatokat, amelyek megkisérlik az el- 

lentállástt Más ij2apán egységek a Burmában levő 

Moulmein város felé nyomulnak előre. Ez a fontos 

város mintegy száznyolevan kilőméterre van Ran- 

guntól. Kinai forrásból érkező hirek szerint a japá- 

nok a Maláji-félszigeten mintegy harminc brit re- 

löteret foglaltak el, ugy, hogy a britek már csak 

végy repülötérrel rendelkeznek. Szerdán a japán 

foso japán külügyminiszler a háromnatalmi együttmüködés 
jeentőségét meltatta 

Tokióból jelenti a Rador: Togo japán külügymi- 

niszter a parlamentben beszédet mondott és ismer- 

tette az általános helyzetet. Elismeréssel és csodá- 

lattal emlékezett meg a japán hadsereg keletázsiai 

sikereiről, amelyek megdöntötték az angol- amerikai 

uralmat, majd kijelentette, az egész emberiség, az 

ellenséges propaganda ellenére is megértette, hogy 

Japánt belekényszeritették ebbe a háboruba és száz 

milió apánt a végső gvőzelem megingathatatlan 

akarata tölti el. Togo külügyminiszter azután utalt 

arra az őszinte együttmüködésre, amely ebben a 

harcban Janán és a na ionalista Kina. Francia-Indo- 

kina és Thájföld között fennáll, majd hangoztatta, 

heogy 
a gapán, Németország és (laszország kö- 

zötti együttmüködés még fokozódik és a há- 

rom hatalom közötti katonai avütemüködés 

Épnen ugy kialakul ez az együttmüködés diplomá- 
ciai, gazdssági és más téren is. Anglia és Amerika 
hasztalan tasz kiséret t aa hoev a három nagy- 
hatalmat elválassza egymástól. A Japán és Szovjet- 
oroszország közötti viszony nem módosult. Togo kül 

Burma és Kina összekötő vonaát tamadják a japánok 
tisszabonból jelenti a Rador: A Domei-ügynök- 
ség közli, hogy a Szingapurból Londonba érkezett 
jelentések szerint a szingapuri brit hadsereg parancs- 
noksága január 20-án beismerte, hogy Tavoy hely- 
séget elfoglalták a japánok. Ezzel kapcsolathan azt 
is közlik, hogy Burma ellen két irányból folynak a 
támadások: Tavoy elfoglalása után Burma nyugati 
partja ellen Bangkok és dél felől, ugyanakkor nyugat 
felé a Thájföld-burmai határtól. Ennek az utóbbi 
támadásnak a célja Moulmein. Tokióban az a meg- 
győződés, hogy a ranguni körzet elleni ujabb hadmü- 
veletek elvágják az összeköttetést a Kina felé ve- 
zető uttól. 

mást a Maláji félszigeten. Mivel a nyugati pa
rton uj 

őteret foglaltak el 
k maláj-lödöl 
légierő erőteljesen bombázta a Burmába

n levő fonteos 

stratégiai pontokat. 

Amszterdampól jelenti a Rador: A brit rádió a 

csendesócsáni helyzetet ismertetve szószer
int ezeket 

közölte: Keletázsiában a helyzet továbbra is sul
yos. 

A japánok a légierő támogatásával növelik a nyo- 

japán erősités várható, a Sagam: t-körzetben levő 

bris csapatok helyzete ugy jellemezhető, hogy: 
mna- 

gyon veszélyes. Lendonban aggodalmat kelt a ja
pá- 

hok burmai beszivárgása is. Az aggodalmat csak fo- 

kozza az a körülmény, hogy eddig még semamiféle 

pontos felvilágositást nem kapnak az ottani harcok- 

ban résztvevő japán csapatok erejéről. 

ügyminiszter azt is hangoztatta, Japánnak érdeke, 

hogy az összes semleges európai és délamerikai ál- 

laminal fentartsa a szivélyes joviszonyt. 

Japán tiszteletben tartja a délamerikai álla- 

mok magatartását mindaddig, amig azok 

nem esnek áldozatul az északamerikai csel- 

szövésnek. 
Kináról beszélve a japán külügyminiszter megenili- 

tette, hogy Csungkingban még mindig vannak, akik 

bisznek Angliában és az Egyesült Államokban, d: 

hamarosan elérkezik az idő, amikor ezek is kénytele- 

nek lesznek az uj rend felépitésében közr müködni. 

Végül ama meggyőződésének adott kifejezést, hogy 

Japán legvőzi az összes akadályokat és győ- 
zelmesen fejezi be a háborut. 

Bevlinből jelenti a Rador: Berlinhan összehason- 

litást tesznek a brit alsóház ülésén elhangzott sem- 

nitmondó Churchill-beszéd és Togo japán külügy- 

miniszter beszáde között. Megállapitiák Berlinben, 

hogy Togo külügvminiezter rendkiviül vilásos nyilat- 

kozatában hangsulvozta azt a szövetséret, amely 

Némeovszárot Olaszországot és fanént összafizi. 

Ez a bárom állam a kölcsönös megértés szellemében 

fog egymással együttmülködni. 

Stockholmból jelenti a Rador: A „Svenska Dag- 
bladet" cimüű ujság londoni tudósitója közli, hogy a 
taveyi repülötér elfoglalását a brit katonai szakértök 
sulyos veszteségnek tekintik, mert ezáltal az India és 

sSzombat, 1842 január 24 

Szingapur, valamint Ausztrália közötti öss el tetés 
veszélyeztetve van. 

ELSÜLYESZTETT 
AMERIKAI RKEPÜLŐGÉPÁNYAHASÓ 

Saigonból jelenti a Rador: A Stefaniroda köz- 
lése szerint a szingapuri rádió bejelentette, hogy egy 
japán tengeralattjáró a Fülöp-szigetektől keletre el- 
sülvesztett egy amerikai repülőgépanvahajót. 

Argentina nem tágit álláspontjától 
Buencs Airésből jelenti a Rador: Argentina 

kilügynunisztere a Rio de Janeiróban folyó értekez- 
letre kiküldött spanyol ujságiróknak a következő 
nyilatkozatot tette: Biztosithatom önöket, hogy Ar- 
gentina akkor sem távolodik el ismert magatartásától 
ha tárgyalásra kerül a Mexikó, Venezuela és Colum- 
bia által beterjesztett határozati javaslat a tengely- 
hatalmakkal való diplomáciai kapcsolatok megszaki- 

tására vonatkozóan. Argentina elfogad minden hatá- 
rozatot, ameily nem ellenkezik felfogásával és amely 

a közös amerikai érdekek védelmére szoritkozik. 
Ujabb jelentések szerint a pánamerikai értekez- 

let köreiben kijelentették hogy Argentina és Chile 

továbbra is megmaradnak elutasitó magatartásuk 

mellett, ami a tengelyhatalmakkal való diplomáciai 

kapcsolatok megszakitását illeti. 

ARAD. TELEFON: 12-32 IMMMM URANIA sláder- filmszinház 

Moinam: 

Ma! Utejára! 

200.000 ember a legnagyobb és legeiragadóbb módon nyilatkozott ; 

ILY FRITSCH-nek 
mindan Eépzeletet felülmuló bájos, :sodás melódiáju, slágerekben és tanc- 

számokban gazdag 

nagy operettjéről a 

Diszüemuiuió: 

Előadások: 5, 7.15 és 9.15 órakor 

emiami a tondan és Kalró közü 

Kairó-Malta-Gibraltár-London között közlekedő 

anmerikai gyártmányu postarepülőgép a spanyolor- 

szági Cadiz melletti Tarifa közelében lezuhant. A fe:
 

állapitások szerint arra lehet következtetni, ho: 

Szervezet létesül 
Németországban a katolikusok 
és protestánsok egyesíitesére 

A padeioni erseni szera udiium tudományos 
foyonaáaban, a „1neolegie Una Caaube -ban cikkso- 

rozat jelent meg, amely a katolikusök és piotestan- 
sok egyesuleset xivanja elomozaitani. 

A veze emet Uroaen Orto nannoveri pro- 

testanc proresszoc irta, aki azt fejtegetil, 
vajjon ámidalmatatian-e az ellentet a katoli 

elzmus és a protestantizmus kozott? 
A protestáns pioresszor arra a koövetkeztésre 

jut, negy a két egynaz kozött a legtöbb különbség lé- 

nhyegesen antitezis s ezek összeegyeztethetők. 
Metzger József meitingeni natolikus szerze- 

tes egy másik tanunnanyban ugyancsak 

hangsagyozza, hogy a katoucizmus es pro- 
testantizmus közödt lévő legtöbpb kulönöség 

nem mélyreható, 
sőt néha csak látszolagos, minthogy mindkét fél más 
és más terminclógiát, különböző szaknyelvi kifejezé- 

seket használ. Beszámolt Metzger arról is, hogy 

az egyesülés felé az első lépések már megtör- 
téntek. 

1939 pünkösdjén Meitingen többnapos eszmecsetére 

gyültek össze katolikus és evangélikus lelkészek és 

világiak, hogy megkiséreljék a hidverést. 

Az első kisérlet sikerült. 

1940 augusztus 4-9 között Meitingenben már a má- 

sodik eszmecserét is megtarthatták, amelyen már a 

legkényesebb egyházi témákat tárgyalták. Ez a má 

sodik megteszélés is kiválóan harmónikus volt, irja 

Metzger, ugy, hogy a megbeszéléseket november ötö 

dikén és hatodikán már Berlinben folytathatták. 

Ezen az ujabb összejövetelen 36 evangélikus 

és 22 katolikus lelkész, valamint ugyanany- 

nyi laikus jelent meg s a legszenb egyetér- 

tésben iolytatták a megbeszéléseket. 

Több városban, igy Münchenben, Casselben állan
do 

sSzervet létesítettek erre a munkára. A szervezet neve 

Bruderschaf Una Sancta". Metzger közli a szervezet 

szabályzatát is. 
FORDULÓPONTHOZ ERKEZETT 

A KERESZTENYSÉG üGY 

Mayer-Piannholz Antal passaui professzor to 

téneimi visszapillantást vetve az „egyházkép alakr 

lására s arra a megállapitásra jut, hogy fordulópont 

hoz érkezett a kereszténység ügye. Idézi Guardini-t. 

A pillanat, melyben élünk, a legnagyobb jelentőségü 

2 Égyhaznak nemcsak külső, hanem belső történe 

tében is". Az individualizmus kora véget ért s ennek 

hatása alatt az egynázkép mindjobban kilép jogi és 

szervezeti rendszeréből s 

a legbensőbb lényeg már nem a jogi jelleg- 

ben nyilvánul meg. ; 

Az uj egyházi közösség már nem a világi jog mintá- 

jára alakitotta egyesülés lesz s a jövőben ismere
tlen 

fogalom lesz az egyházból való kilépés, illetve az át
 

térés. Az unió kérdése tehát aktivabb, élénkebb 
fo- 

lyamatba kerül a iturgikus elem növekedésével. Heu- 

felder Emánuel. Niederaltaich bencés priorja hango
z- 

tatja, hogy az egyesülésnek nincs lényeges akadálya 

és XII. Pius pápa már első megnyilatkozásában 
kije- 

lentette. hogy célja: természettfelettiekben az egység
 

megteremtése. 
KERESZTÉNY TESTVÉRISÉG 

Szakkörökben a közeledési mozgalom ér
thető ér- 

eeklődést keltett, de visszhangja t
ámadt a katolikus 

és protestáns közvéleményben is. 

A biztató eredményekkel kecsegtető egyesülési 

kezdeményezés folyamata azonban, u
gy látszik, egye- 

lőve megszakadt. Az emlitett paderborni folyóirat 

egyik ujabb számában a szerkesztő bejel
entette, hogy 

aA cikksorozatot nem folytatják, mert az 

eddig megjelent megnyilatkozások f
élreérté- 

sekre adtak alkalmatttt 

Hogy ez a ,félreértés" milyen irányban nyilvánult 

meg, ezidőszerint még titok. De ha a
 közeledési moz- 

galora mindkét részről helyénvalónak és s
zükségesne 

artott tolyamat, az ily akadályok csak kés
leltethetik, 

Ga nem akadályozhatják meg az igaz kereszténység fe6 

lényegének érvényesülését, a kereszténység rendel- 

tetésének felismerését. S ez az, hogy 
a krisztusi el- 

rek értékeit a testvériség nagy gondolatának 

küzlekedő renülőzén 
Szeviliából jelenti a Német Távirati Iroda: A 

pülözép mélyvizi aknákat szállitott, amely
ek a lezü- 

hanás után felrobbantak, ugyhogy a
 személyzet tiz 

tagja teljesen felismerhetetlenné égett. Eigyes
 

gépen több magasrangu tiszt és diplomata is v 

(Radorl 
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Német légelháritó tüzérek állása 
a z hépéletvér előtti frontszakaszon 

Német hadihajók ű ot teljesitenek 
a finn öbölben 

A német gyalogság a nagy ködben is 
üldözi a szovjet csapatokat 

a szovje: 
Berlinből jelenti a Rador hirszolgálati ügynök: 

ség munkatársa: Az utóbbi hetekben elért eredmé- 
nyéek folytán a keleti front helyzete ma, összefog- 
lalva a következőkép jellemezhető: 

Két hónap óta, mint ez a német vezéri főhadi- 

szállás hadijelentéseiből látható, az egész körzet, 
Murmanszktól a Krim-félszigetig mozgásban volt, az 

oroszok minden erejükkel állandóan támadtak. Az a 
terület, melyet ezidő alatt megszereztek, 

s.. soml a.zav a nemes es szövet- 

seges hadseregek hadaszai helyzetén. 
Az átengevett tért, mint a német csapatok parancs- 
hokságának szóvivője a szerda esti sajtóértekezleten 
kijelentette, bőségesen öntözte orosz vér. 

A bolsevisták óriási áldozatai elvesztek 
azokban a harcokban, melyeket a hadászati 

szempontból „holt" vidékért folytattak. 

A német katonai tervben azt a területet, melyért a 
Szovjet tartalékait mozgósitotta, az ismételt taktikai 
hadmezdulatok szinhelyéül használt ák. Mialatt a 
. 

Az elmult két su yos téli hónap ajatt 
hadászan szempontból „hon" területekert vérzeit 

folyt a szovjet offenziva, az orosz front mérlege a 

nadsereg 
repülögépek tevékenységi vonalát számitva Galati 
600 kilóméterre van Kerecstől, Chisinau 700 kilómé- 
terse fekszik a fronttól, Lemberg 900 kiléméterre, 
Varsó pedig 1000 kilóméterre a tüzvonaltól, a har- 
cokban résztvevő erők ötven vagy akár száz kilómé- 
teres taktikázása semmi jelentőséggel nem birhat, 
bizonyos jelentős veszteségek esetét kivéve. 

A vörös hadsereg a keleti fronton nem tudta 
megvalósitani ama tervét, hogy a német 
véderő által előkészitett orfenziva előtt ka- 

tonai válságot idézzen elő. 
A következmények nem váratnak sokáig magukra. 
Egyelőre e két sulyos téli hónap alatt, amikor vadul 

következő: 
A hadászati kezdemény ezés egész idő alatt a né- 

ászati ál- 

miataz Orgonavirászás 
lást n nem epztelten el A német anyagot megkimél- 
ték. Mindehhez hozzászámitandók a bolsevisták hi- 
hetetlen arányu veszteségei. 
. a. a 

A nráémet véderő főparancsnoksága a vezéri fő- 
ásról tegnap a következő harctéri jelen.ést 

adta ki: 
A Krim-félszigeten a Szebasztopol körüli front 
ellen intézett több ellenséges előretörés meghiusult. 

A Donecz-fronton és a keleti front középső és 
északi szakaszán a védelmi harcok a nagy hideg elle- 
nére tovább folynak. Számos ellenséges támadást 

visszautasitottak. A német csapatok ellentámadásai 
kerrel jártak. 

Szentpétervárnál meghiusult 
a bosevistak megismétet kitörési kisérlete 

tels kitörési kisérletei meghiusultak. 

Szentpétervár előtt a szeviet kopatok zereni 

a nagyfilmek szinháza. Tel. 20. 10 

A kercsi uton német harci repülők bombatalálat- 
tal megrongáltak egy nagy szovjet kereskedelmi 
hajót. 

Az Anglia körüli vizeken, a skót északnyugati 
partokná! német harci repülőgépek fegyveres felde 
rités alkalmával elsüly esztettek egy hatezer tonnás 
kereskedelmi hajót és egy hatszáz tonnás szén- 
szállitó hajót. Anglia délnyugati partjai előtt bamba- 
találattal megrongáltak egy nagyobb kereskedelmi 
gőzöst. A Shetland-szigetek előtt levő egyik szigeten 
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A főszerepekben: 

szép zenéjével, a német filmmüvészet legpazarabb és 
legszebb filmalkotása, a 

zerelmes 
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Heli Tinkenzeii 
Chirsii Macduun 
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5 7.15 és 9.30 órakor. - rkelveznéryeé és szabadjegyek nem ényesek Az amerikai sepiő beszédében azt 

japán sikerek éppe 
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hadirontosságu berendezésekben német harci repülő 
gépek számos telitalálatot értek el. 

Északafrikában német-olasz páncélos egységek 
meglepő előretöréssel megtámadták a Kirenajkában 
levő német-olasz állások előtt felvonult brit erőket 
és visszavetették azokat, Az ellenség menekiülés 
szerüen Agedabia i irányában vonult vissza. 

A német és olasz légierő erős kötelekei Deavat 
koztak a szárazföldi harcokba és az ellenséges csa 
pat- és páncélos összevonásokat bombázták. 

Az egyiptomi partokon felgyujtották a brit tar- 
talékraktárakat. 

Az ellenség a legutóbbi éjszaka Németország 
északnyugati partvidékén lakónegyedekre dobott 
bombákat. A polgári lakosság nem szenvedett veszte- 
séget Katonai károk nem történtek. A támadó brit 
bembázók közül ötöt lelőttek. 

Január 11 és 20-ika között a brit légierő harminc- 
hat repülőgépet veszitett. Ezek közül tizenhatot a 
Föléközi-tenger felett és Északafrikában. 

Ugyanebben az időben a Nagybritannia elleni 
harcban a németek tizenhat repülőgépet veszitettek. 

Sok a kérdés - - kevés a felelet 
az angol alsohazban 

Amszterdamból jelenti a Rador: A Reuter-ügy- 
nökség közli, hogy Alexander, az admiralitás első 
lordja az angol alsóházban bejelentette, hogy a 
Erinee of Wales és a aepulse sor jók elsülyesz- 

enaiaie kezdve Aradon az 

tésere ventkozolag pentos adatokat kapotte és azok 
tanulmányozás alatt vannak A jelentések áttanul- 
mányozása után döntenek majd, hogy szükséges-e 
még más vizsgálat is ebben az ügyben, amelyre vo- 
natkozólag az alsóház érdekes felvilágositásokat 
kaphat. 

A bejelentés után Amon munkáspárti képvi- 
selő utalt arra, hogy a „Glorious' repülőgép- 
anyahajó elsüly esztése után hasonló igéretet 
tettek az alsóháznak, de valójában sohasem 

tudtak meg semmit. 
Sir Archibald Southby konzervativ képviselő fer- 

tette a kérdést: A vizsgálat során törtent-e intézke- 
dés arra vonatkozólag, hogy megállapitsák ki a fe- 
lelős azért, hogy ezeket a hajókat megfelelő léz vé- 
delem nélkül a Távolkeletre küldték? 

Erre a kérdésre a képviselő nem kapott választ. 

Maditorvenyszek elé kerűl 
mert megmondta az igaza 

egy amerikai ezredes 
Lisszabonból jelenti a Stefani-iroda: Wasnin 

toni közlés szerint Kross Muslemberg amerika 
pülőezredest haditörvényszék elé állitották, mert 
takozott az ellen, hogy a „Kölcsön és bérbeadás 
szóló törvény értelmében idegen hatalmakn 
tenak amerikai repülőgépeket. 

Muslemberg ezredes egy zártéb 
entette, hogy 

az Egyesült Allamok nem küldhe 

a reptlősépek hiá a 



lel. negyedévre 270.- lei. félévre 520.- lei és egész évre 

onvzott. 
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Beltőldön házhoz való kézbesitéssel együtt havor 3 

1.000.- lel. 
Magyarországon havonta 5.- nengő, negyedévre 15- 

AGEDABIA 
A Hbiai harctéren Agedabiánai I atk a nad- 

müveletek és ott most álló harc folyik. Agedabia ne- 
vével nap-nap után találkozunk a sajtóban és a ra- 
dióban. Egy oázis ez, amely mélyen elnyulik egész 
az északairikai partig. Mig Kireneikában nyolcszáz 
méter magaslatok is vannak, addig az egész ageda- ' 
biai vidék abroszsima, meddig csak a szem ellát. Ér- 

1 

dekes feljegyezni, hogy az első angol offenziva is 
ezen a vidéken torpant meg az 1941 év tavaszán. 
Most sem remélhet további biztos előhaladást az an- 
gol hadsereg ezen a terepen, amely nyolcszáz kilo- 
méternyi távolságoban , kió melle. utaü zd , e zzz 
utánpótlás sremnontjából is csak irtózatos nehézsé- 
gek Srán leküzdhető akadályt képez. l 

Az egyetlen kapcsolat Agedabia és az észak- 
afrikai varmat többi része között a nagv libiai ten- 
gervarti ut. az vevnevezett Litoranea. A vadabiának 
egvébként noev történelmi multia van. Már az ókor- 

.. 
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ban ugyanezen a helyen telepitvény volt annak ide 
jéen, Borionak nevezték. Még ma is megvannak itt 
ott a rornai és a bizánci idők nyomai. igy különöse: . 
érdekesek annak a vizvezetéknek a romjai, amelye 

még a rómaiak létesitettek, hogy a telepítettek soha:a:a 
ne szenvedjenek vizhiányt. A háboru kitörése előt 
Agedabia oázisnak hatezer lakosa volt. Ezek tulnyo 
móan arabok és berberek, alig százan olasz szárma , 
zásuak. Agedabiának nagyobbszámu lakosa van 
mint Tobruk. Szolum, vagy Bardiának. 

Az elmult világháboru után sokat épitkeztel 
Agedabiában és igyekeztek azt mindenáron a m.-. 

idők követelte kuiturszinvonalra emelni. A csekély ! 
lakosság ellenére is több iskolát, kórházat és más 

közcélu intézményeket létesítettek. A lakosság azon 
pan ma is mint a multban, végtelen szerény izényü 
és kizárólag a földmüvelést és állattanvésztést üzi. 

pengő télévre 80.- pengő és egész évre 60. jengő. 
Példáyonkénti vásárlásnaal hétközaap 26 rillér, 

vasárnap 30 fihér. 

HMHatóságoknak, közhivataloknak és közüzemeknek, gyá- 
vaknak, vállalatoknak és részvénytársaságoknak a rendes 

előfizetési dij kétszerese. 

„Mindenütt ezt mondják" 
Dél van, Feleségem a konyhán sürüg-forog. Meg- 
késett az ebéddel. Az edények jobban csörömpölnek, 
mint máskor. A kapu nyilik. Csisz-csosz-kop, csisz- 
csosz-kop. Kipillantok. Éppen most lép ki a kapualjá- 
ból egy sovány, magas, öreg ember. Kezében hosszu 
bot. Járása fáradt, de testtartása egyenes. Még ősz 
fejét sem hajtja meg. Már nem látom, csak hallom, 
hogy a konyha előtt megáll és monoton hangon mor- 
molja: 
Ezgykis segélyt kérek. 

Aztán a párom hangja: 

- Nincs semmi bácsi. 
Mint egy sóhaj szakad fel az öregből: 
- Mindenütt ezt mondják. 

Fodul, csisz-csosz-kop. Most ismét látom. Fejét 
lehajtva, meggörnyedve botorkál kifelé. A kaput 
már rég becsukta, de én még mindig hallani vélem: 
Mindenütt ezt mondják. Szürke mondat. Nem vádló. 
Nem felelősségre vonó. Nem követelő. Nem szemre- 
hányó. Mégcsak nem is panaszoló. Csak egyszerüen; 
ténymegállapitó. Mégis meghökkenő, gondolkodásba- 
ejtő szivbemarkoló. 

Mindenütt ezt mondják. Igazat adok az öreg- 
vek. Még az én áldott jó feleségem is ki tudta mon- 
duni: Nincs semmi hácsi. Talán azért, mert nem hagy- 
hatta ahba a rántást-kavarást. Talán nem volt kéznél 
a pértárcája. Talán nem volt anrópénze. Talán nem 
is volt pénze. És hány talán" van még, amely a jó 
aziveket akadályozsa az adakozáshan. *s hánvan és 
hánvan vannak alik részvét nélkül néznek el a ki- 
nyte4 káz felett. Tev aztán nem csoda, ha a kére- 
getőt 1 Vta- z igazska: Mindanütt ezt mondiák. 

Aradon tilos a kéregetés. T Caritas segiti a rá- 
szorulókat. erdeklődtem az egyesületnél. Megdöbben- 
tő adatok. Oly sokan vannak a rászorultak, hogy fe- 
jenként csak nagyon csekély segély jut egynek. Nem 
telik többre azokból a havi hozzájárulásokból, ame- 
lyet a különböző vállalatok, kereskedők, iparosok, te- 
hetősebb nolgárok fizetnek. Nem is telhet, mert a 
megenajánlások összege ma is annyi, mint nyolc évvei 
ezelőtt, pedig akkor is sok esetben alatta maradt an- 
na az összeenek, amit egyesektől elvárni lehetett 
volna. Nem tudom, mi az oka, hogy semmi sem tör- 
tént sem a hozzájárulások arányositása, sem pedig a 
szükségnek, a drágaságnak megfelelő felemelése 
iránt. Ha nem mondja az öreg, hogy: „Mindenütt! 
ezt mondjá", egyéb gondjaim mellett nem jutott .ol- 
na mindez eszembe. De nem maradtam gondolstok, 
szavak mellett. Felemeltem a Caritasnál megajánláso- 
mat. Házi szegényeimet is jobban segitem. Ha talán 
többet adok, mind amennyi elvárható, azt sem bánom, 
a párom sem fog megróni érte, mert hisz lesznek. 
akikre ez az egész cikk nem lesz olyan hatással. 
nint rám az öreg kéregető egyetlen mondata: Min- 
denütt ezt mondják. 

Amerikai katonai bizottság utazik Londonba. 
Lisszabonból jelenti a Rador: tögy északamerikai ka 
tonai bizottság tagjai egy Clipper-repülőgépen Lisz- 
bonba érkeztek és onnan tovább utaznak Lon- 
donba. Az északamerikai katonai küldöttség vezetője 
William Eddy ezredes. 
Robbanás a gibraltári kikötőben. Tetuanból 

ti a Rador: A Stefani-iroda közlése szerint a 
raltári kikötőben az egyik angol korvetten hatal- 

1s robbanás történt, amaly miatt a hajó elsülyedt. 
robbanás megrongált még két másik hajót és az Ar- 

gus nevü revülősépanyahajót, amely a közelben hor- 
gon 1t Edáig öt halottja és 15 sebesüttje van a 
robbaná:. 

- POLGAROK, IGYEKEZZETEK MEGTENI 

KÖTELESSÉGETERET az ország iránt, mint aho- 

gyan a katonák a harctéren megteszik: Jegyezzetek 

vi szatérési kölcsönt! 

Román ujságirók szivélyes fogadtatása Ber- 

lnben. Eerlinből jelenti a Rador: A német ujságirok 

szerdán a német sajtó házában fogadást és ezt höve- 

tően bankettet rendeztek a németországi látogatásra 

meghivott román ujságirók tiszteletére. 

rFapen Berlinben. Stockholmból jelenti a Ha- 
vas-OFI ügynökség: A „Stockholms Tidnmgen ciímű 
svéd lap ugy értesül Berlinből, nogy Bapen érkezését 
2 közeli napokra várják a birodalmi fővaárosba. Az 
ankarai nemet nagykövet a harctéren megsebesült 

fiának látogatására utazik Németországba. (Rador) 

= Reményik Sándor alapot létesitete a „Pász- 

tor tuüz" baráti köre. Reményik Sándor, a neves er- 

délyi költő halála után közvetlen munkatársai és 

Pgrátat elhatározták, hogy a nagy költő emlékét mél- 

tó módon örökitik meg. A Pásztortüz szépirodalmi 
folvóicat baráti köre, amelyben Császár Károly, Já- 

rosi Andor, Jász Pál, Kéki Béla, Tavaszi Sándor és 

Vásárhelyi D. Emil foelalnak helvet, Reményik Sán- 

nor nevéről elnevezett alapot létesített, melyhez a 

hozzájárulások most folynak. 

Nem adták ki az 1941. évi Nobel-dijat sem. A 
svéd ko-mány elhatározta hogy a fizikai, vegyészeti. 

orvosi és irodalmi Nobel-dijat 1941-re sem utaltatja 

kde a mult évi jelölteket 1942-re is jelölni fogják 

Az 1940 évre szóló Nobel-diiat, melyet szinten nem 

oszttak ki az alavszabályok értelmében használják 

fel. Ezek előivják, hogy ha valamely dij sem az ere- 

deti évben, sem a rékövetkező esztendőben nem kerül 

kicsztásra, egyharmadát a Nokel-dijalaphoz kell csa- 

tolni kétharmadát nedig olyan alapok rendelkez
ésére 

Locsátani, amelyek kamatatból tudományos kutató- 

munkákat támovatnak. Az 1941. évi Nobel-dij össz
e- 

ge csak 121 408 svéd korona, mir 1940-ben a dijak 

összege 128 569 svéd korona volt. 

Churchill már nem akar hanglemezre beszél- 

ni. Amszterdamból jelenti a Német Távirati Iroda. 

Londonból érkezett hirek szerint Churchill miniszter- 

elnök visszavonta az alsóháznak tett javaslatát, 

amelyben kérte, engedjék meg, hogy a háborus hely- 

zetről tartandó beszédét hangiemezre vegyék. (Ra- 

dor). 

Kukorica alá rejtette a lopott pénzt. Golub 

Nicolae seciani (szécsányi) béres Gaita Isaia nevü 

gazdájától 16.000 leit lopott. A béres a csendőrségen 

Devallotta, hogy a lepott pénzt kukorica alá rejtette, 

alol meg is találták. A tolvajt őrizetbe vettek is be- 

száliitottak a timigoarai (temesvári) ügyeszsegre. 

mdiában tilos zsebkést hordani. Sanghaiból 

jelentik: Esetleges rendzavarások megelőzése céljá- 

ból a delhii hatóságok megtiltották a város lakosai- 

nak, hogy zsebkást hordjanak magukkal. (Rador). 

....... 

THALIA Timisoara 
Hatalmas lélektani aláfestésü dráma 

eánya 
Fiatal szivek szenvedélyei és hibái, egy mostoha- 

anya szeretete és önfeláldozása, a film legfontosabb 
alapeszméi. 

- Rrobbanas egy francia bányában. A Radoi 
jelentése szerint a Saint-ettennei Chana bánya egyil 
tárnájában szerdán hajnalban hatalmas robbanás tör 
tént. A halottak és sebesültek számát meg nem is 
merik. 

szálitják Newyorkból a muzeumi tárgya 
kat. Genfből jelenti a Rador: Az NTI ertesülese sze 
rint a newyorki szepmuveszeti muzeum az összes er 
tékecebb tárgyakat az állam belsejébe szállitotta 
hogy azokat az esetleges légi támadásoktól megóvja 
Hasonló óvintézkedéseket fogaratosított a nemyork 
természettani muzeum is. 

- Kivégzett francia rendbontók. Párisból je 
lenti a Rador: Páris katonai parancsnoka közli, hoz; 
egy la-rochellei francia állampolgárt és egy páris 
francia állampolgárt halálra itéltek, mert összeját 

szott az ellenséggel. Az itéletet végrehajtották. 

- Légiriadó Helsinkiben. Helsinkiből jelenti :; 
Rador: A legutóbbi huszonnégy óra alatt Helsinkiber 
hatizben volt légiriadó és a légelháritó tüzérség min 
dig akcióba lépett. A szovjet repülők által ledobot! 
bombák közül számos a tengerbe hullott. A polgari 
lakosság közül harman meghaltak és hárman meg 
sebesültek. 

zoz zz 

Egvedülalló férfi különbejáratu 

bulorazoli szobál 
keres. Ciímeket a timisoarai kiladó- 
hivatalba Azonnalra, nem zoónában' 
jeligére. vagy 28-10 telefonszám 
alatt kérek 

- Az ukozok köze keruült. A Sibiu (Szepen) me 
gyei Selimbar állomáson Vaduva Dumitru harminc 
négy éves fékező vasuti kocsikat akart összekap- 
csolni. Közben két kocsi ütközői közé került és rend- 
kivül sulyos sérüléseket szenvedett. Kórházba szal í 
itották. 

Belerohant a gépkocsi egy parasztszekérbe. 
A Ploesti-Campina közötti országuton egy eddig 
ismeretlen rendszámu gépkocsi nagy sebességgel be 
lerohant egy parasztszekérbe, amelyen Urleta k 
ségbeli földmüvesek igyekeztek Ploestibe. A szeke: 
felborult és a földmüvesek valamennyien sulyos sé 
rüléseket szenvedtek. Ton lon gazda kórházba való 

szállitás közben meghalt. 

- Meghiusult szökési kisáérlet. Az aiudi (nagy- 
enyedi fogház lakóinak egy kisebb csoportja szö- 
kést tervezett. A hatos számu cella alatt alagutat ás- 
tak, amelyet azután megakartak hosszabbitani a 
togház fajai alá és onnan a szabadba. A szökési tervet 
azonban leleplezték és annak végrehajtását megaka 
dályozták. 

- Eievenen elégett. Caraiman Ioana öt éves. 
Meris községbeli kisleány édesanyja késő délután mé: 
csest gyujtott. A leányka, miközben anyja nem tar- 
tózkedott a lakásban, játszani kezdett a mécsessel, 
amelytől ruhája meggyulladt. A kisleány olyan égési 

sSebeket szenvedett, hogy mire anyja hazatért, halott 
volt. 

- Katonai sorozás rántotta le a leplet egy gi 
lvös-család ttkáról. A tószivetcsilizközi járás 
(Győr megvében) a katonti sorozásra behivott le 

nyek között volt egy feltünően markáns vonásu 

evuró. Amikor vizsgálatra került a sor, kiderült, ho 

a katonaköteles „férfi - leány. A kérdések perg 

tüzében sirva mondotta el, hogy göbölyös-gazda szi 
jelnek eevetlen evermeke volt és mivel szégyelt 

hogyv leány. fiuként nevelték, fiusan öltöztették 
amikor felnőtt, ugyanugy. mint a többi férfiak, 

gette szüleinek gazdaságát. Az „amazon katonak: 

lest" vallomása után természetesen elbocsát ttá 

n
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katonáknak és 
elhivásomra, 

Imára gyapjunégyzetekből takarót készitsenek, az 

Szombat, 1842 január 24 

- ÖFELSÉGE ELENA ANYAKIRÁLYNE 
KÖSZÖNETE. BEucurestiből jelenti a Rador: őfelsége 
Elena anyakirályné a következő szavakkal fejezi ki 
köszönetét mindazoknak, akik a felhivásnak eleget 
tév, gyapjunégyzeteket készitettek a fronton levő 

szegény itakosság számára: 
hogy a szükséget szenvedők szá- 

ország minden részéből megható buzgalommal vála- 
Iszoltak. Szivemből köszönetet mondok mindazoknak 
a személyeknek, akik a legnagyobb lelkesedéssel 
megadták hozzájárulásokat. Elena anyakirályné. 

müvész hangversenyét. Megirtuk, hogy hétfőn este 
rendkivüli zenei élményben lesz része Arad zene- 
kedvelő közönségének, mert a városi szinházban Ar- 
turo Michelangeli Benedetti olasz zongoramüvész 
nivós és gazdag programmal hangversenyt ad. A vá- 
rosszerte nagy érdeklődéssel várt koncertet az aradi 
Olasz Kulturintézet rendezi és a hangversenyre ér- 
vényes belépőjegyek nagyon olcsó ár mellett az 
Iies szinházügynökségnél szerezhetők be (Regina 
aria-ut 22. szám.) A mindössze 21 éves zonzora- 
tuóz a legkiválóbk olasz zongoramüvész. Édes- 

pja, aki szintén kitünő zenészember volt, fiát már 
négy éves korában zeneiskolába iratta. Tanárai Chi- 
meri és Francesconi voltak Bresciában, később pe- 
ig Milánóban Anfossi professzortól vett órákat. Ti- 

zennégy éves korában nyerte el a milánói királyi ze- 
nekonzervatórium oklevelét, 1938-ban pedig a brüsz- 

zeli nemzetközi zongoraversenyen, a belga király 
vendégeként vett részt és dijat nyert. Egy évvel ké- 

zongorisfát Liszt Ferenccel, a halhatatlan magyar 
zsenivel hasonliotta össze. 
- Az aradi római katolikus és evangélikus egy- 

ház emberbaráti tevékenysége 1941-ben. Az aradi 
római katolikus és evangélikus egyházak is össze- 
állitották elmult évi satisztikai adataikat tartalmazó 
kimutatásukat, amelyből kitünik, hogy az aradi ró- 
mai katolikus karitativ egyesületek és az evangéli- 
kus egyház hivei az elmult esztendőben az elmult 
éveknél jelentősebb összegekkel és természetbeni 
adománnyal segitették a szegényeket. A római kato- 
likus egyesületek téli fa-segély formáiában 6000 kiló 
fát, nagymennyiségü ruhanemüt és lábbelit osztot- 

tak ki. Szép sikerrel müködött az ebédeltetési akció 
is. Katekizmust és bibliát 143 gyermek kapott. 
Nagy összeget osztott ki a Minorita-rendház Szent 
Antal kenyere cimen is és jelentősen támogatták a 
különböző egyesületek Arad napközi otthonait is. A 
római katolikus elemi fiuiskola igazgatósága 164.000 
ei értékü ruhanemüt osztott szét szegénysorsu nö- 
vendékei között, a zárda ijelemi iskola és más iskolák 
atolikus tanulói között pedig 64.000 lei értékben 
sztottak szét ruhanemüt és lábbelit. Az aradi evan- 

gélikus egyház hivei is kivették részüket szegénveik 
mog ban és szép összereket adakoztak más 

tonysági célokra is. A Szeretetház 
lei, a szegényak karácsonvi segélye- 

lei, a Frint-emlékmiüre 11.000 lei, ösz- 
zesen mintegv százezer lei önkéntes adomány gyült 
össze az elmult esztendőben. 

taRa0) 
fel. 25-54 

- Nagy érdeklődés előzi meg az olasz zongora- 

sőbb dijat nyert a génovai nemzetközi zongoraverse- 
nyen is, amikor a zsüri egyik tagja, Cortot tanár, a 
világ legkitünőbb zongoratehetsége, a fiatat olasz 

Bulgária sorsa Olaszország 
Szófiából jelenti a Stefani-iroda: Nikolaj 

bornok a „Eulgaria" cimü lapban cikket irt, ely- 
ben rámutatva arra, hogy Európát ugy keletről, mint 
nyugatról veszedelem fenyegeti, hangsulyozza, hogy 
a teljes győzelem elérésére a tengelyhatalmaknak és 

kn 

z z x 2z e és Németország sorsától függ 
szövetségeseiknek mindent el kell követniök. Bulgá- 
ria ezek mellett van. 

Bulgária sorsa Ölaszország és Németország sor 
fejezi be cikkét a bolgár katonatiszt. 

(Rador). 

- Aradi vasuti munkapénztári nyugdijzsok fi- 
gyelmébe. Az aradi vasuti munkapénztári nyugdija- 
sok egyesihete (Bi alui-ut 11) felszólitja mind- 
azon nyugdijasokat kaz egyesületen keresztül 
kértek életbenléti biz nyitványt és a szükséges iga- 
zolványok birtokában vánnak, hogy az életbenléti pi- 
zonyitvány átvétele végett pénteken és szombaton 
jelentkezbetnek az egyesület irodájában. Uzyanek- 
kor kérhetnek a nyugdijasok utazási igazolványt is, 

lejárt utazási igazolványon kivül a nyugdijkönyvet is 

Ne pazarold a kenyeret, gondolj arra, hogy hol- 
nap is van és azután holnapután jön. 

- Atvette a törvényszék a felcszlatott aradi 
Maros-kiub vagyonát, Néhány hónappal ezelőtt mi- 
nisztertanácsi 
„Maros' evezősegyletet, a vagyon pedig az állam tu- 
lejdonába ment át. A feloszlatás alapján az aradi 
törvényék az elmult délután jegyzökönyvilez át- 

vettea ezvesület vagyonát. 

.. F íz 

Beadásra el agadott 
alsóna (a-eli) darabonként 

40. 
J. GüNEEGE, Arad 

trada Mose Micoaera 1 t, melet 

Mártérilést kap több elbocsátoit 
aradi magyar syári munkás 
Érdekes kártéritési perben hozott döntést az 

mult év januárjában történt, hogy az aradi Polichrom 

lással, hogy nincsen megrendelése és nyersanyagi 
elbocsátotta Vajda Ferenc, Kása György, Szikora ! 
hály, Juhász Sándor és Gera Juliánna munkásokat. 
A munkások Kalkó Károly dr. aradi ügyvéd utján 
kártéritési perrel támadták meg a gyárat és bizonyi- 
tották, hogy a felmondás megokolása hamis vot 
mivel ugyanazon időben más munkásokat vettek fel 
helyettük Az elbocsátott munkások a most hozott 
itéletekkel végső fokon is megnyerték pereiket és a 
törvényszék kötelezte a gyárat a kért kártéritési 
összeg megfizetésére. 

Előadások 3, 5, 715 és 915-kor 
Vasárnap délelőte 11.830-kor matiné. 

Uilágsiker 

3 millió doliár költséggel késztette. 
E filmet nem a müteremben, hanem 

háboru folyik. 
E film nem hasonlitható össze semmi 

kivitelben. 

jelzőket a szótárban. 

csinynek, nagynak, egészségesnek, 
nek meg kell néznie. 

erujabb hiradó' 
Jegyelővétel minden nap délelőtt 11 

Uiláúgsiker! 
rszágos bemutató delután ő órai kezdettel 
Romániában először a Corso-mozgó mutatja be azegyetlen 

és egybn u.o..so a 
E filmet a legnagyobb amerikai füm 

ge eken készitették, ahol s amiért ma a japánok és amerikaiak között a 

mindegyiket felülmulja szépségben, pompában, grandioz tásban, technikai 

E film olyan hatalmas méretü és különleges, hogy nem találunk reá dicsérő 

vett mindenki váltsa meg jegyét előre. 

Uilnuagsiket 

merikai iumóriást 
gyác, az UNITED ARTIST 3 éven át 

azokon a csendesőfeáni paradicsomi szi- 

más eddig megjelent filmmel, mert 

E filmet fiatalnak, öregnek, szegénynek, gazdagnak, asszonynak leánynak, ki- 
betegnek, szóvai minden de mindenki- 

A főszeregekban: 

8en, Uympe 
Legujabb hiradó. 

órától 1 óráig. A tolongás elkerülése vé- 
Kedverményes jegyek nem érvényesek 

Bradna, Frances Farmor 

melynek elnyerése érdekében fel kell mutatniok a 

határozattal feloszlatták az aradi 

aradi törvényszék Berov-Ciorapciu-tanácsa. Az el- 

lakk- és festékgyár igazgatósága, azzal a megoko- 

1 - Szabadiábrahelyezték az urndi zsidó ingatlan- 
per egyik vádlottját. Popovici Ioan dr. timisoarai (te- 

mesvári) közjegyzőt, akit, mint ismeretes, a feleb- bezés során az aradi táblabiróság két évi fogházra 
itélt, szerdán délben a tábla szabadlábra helyezte. Az 
ügy elitéltjei közül jelenleg egyedül Windholz Béla 
r. van letartóztatásban. 
- Kezdődnek a magánvizsgák a timisaarai 

1) katolikus magyar fingimnáziunban. A 
imisoarai (temesvári) katolizus magyar fiugimnaá- 
zium az idén még nem nyerte el folytatólagosan a 
nyilvánossázi jogot a harmadik osztálv számá 

nélfogva az intézet hamadik és nem-a- 
tanulói tesznek az idén magánvizszát az álami Ba- 
bes-- ""ázium ttsága előtt. A harmadik c 

ból 40, a negyedik osztályból 13 tanuló vizs á' 
lami bpizottság előtt. Az 
ezek a vizszák 
ket, mazánért 
február 3-an k 
hataOó peus 

VizsSalalOk alkalma 

gat vesznek. A viz 

6-án, hétfőn veszi 
t azonban idén csak 
intézet tehát várja a vo- 
.a mos, ta.tanao iele. 

al a tunulok csak irasoen Vizs- 
díjakat az iskola tizeti 

- Leragia eg emo orrat és anas a macaka. 
Nyiregynazarol je ttek, hogy lyukod községben 

vicipi iszván feleségével együtt elment nazulról es a 
lakásban magárahagyta negyhonapos gyermekét. 1a- 
vollétében a lakásban maraat macska lerágta a cse- 
csemő orrát és állát. Mire a szülők hazae keztek, a 
szerencsétien kis teremtés elvérzett és meghalt. 
- Ujabb étolajmennyiség érkezett Aradra. Az 

aradi városi ellátásügyi hivatal közli a 100-216 kör- 
zetekhez tartozó személyekkel, hogy Aradra ujab5 
mennyiségü étolaj érkezett és a fenti körzetek fo- 
gyasztói személyenkint egynegved liter olajat átve- 
hetnek abban az üzletben, ahol eddig a cukrot vás 
rolták (tehat nem ott, ahova most feliratkozta 
Az étolajat az uj rendszerü étolaijegy alapján sze- 
gálják ki a kereskedők, miután az olaijegyből levá 
iák az első számu szelványt. A fenti olajat december 
hónanra kapja a lakosság. 

k kezőett 
az 

H O A ö.! 

ci játtamoztatjak az arau e.... Aa 
náro.. er, iletve otezer lelen 1eldn oladasok 09. szo- 
vésére aló konyveiket; Az aradi törvenyszek 

keleskedőkkel, akiket a nenany nappal noz 1as ai 

ézelőtt eletpeleéptetett intezkedes a 3000 lelen relul 
elelmiszereladások, iletve az 5000 lelen felüli egyeb 
arucikkek eladásának bevezetesere kötelez, nogy a 
szükséges könyvek a papirkereskedésekben besze- 

i rezbetők, majd a törvényszék 49. számu hivatali he- 
lyiségépe nyujtandók be láttamozás, illetve leselyeg- 
zés végett. 
- Az aradi zsidó hitközség felhivása. A január 

19-iki Monitorul Oficialpan megjelent, valamis: a 
helyi lapokban is közölt Decret Lege alapján az aradi 
zsidó hitközségek felhivják mindazokat, akik neg 
nem teljesitették egészépen az 1941 október 21-iki 
2909 számu Decret Lege által előirt ruhabeszoigál- 
tatási kötelezettségüket, hogy legkésőbben e hó Z8-ig 

tő 

((csütörtökig) szolgáltassák be hitközségeikhez a 
még hátralékban levő ruhanemüeket, vagy pedig 
egyenlitsék ki ezek ellenértékét a lapokban kö- 
zölt egységárak szerint. Akik bármilyen okból nem 
elentkeztek eddig a rájuk kirótt ruhanemüek beszol- 

áltatására, a fenti határnapig szintén teljesithetik 
törvényes kötelezettségeiket, a késedelem indoko- 
lása mellett. A zsidó hitközségek ismételten felhivják 
az érdekeitek figvelmét azokra a sulyos szankciókra, 
amelyeket a törvény a rendelkezések ellen vétőkre 
előir. 

a a 

Ügyeletes gyósyszertáral 
Pénteken, január 23-án Aradon a követi 

gyógyszertárak tartanak éjszakai szolgálatot: F 
des (Eminescu-utca), Rozsnyai (Avram Iancu-tét 
Kárpáti (a villamos állomással szemben. 

Pénteken, január 28-án, a mozik müsora 
a következő: Corso: Pago-Pago (amerikai 
Forum: Éjjeli zene (német film. Mozart-muzsi 
Uránia: Fiu, vagy leány (német film), : 



Szombat, 1942 jannár 24 

Német traktor jármüveket vontat 
a keleti fronton 

Örszolgálatot teljesitő német hajóraj 
jól álcázott egysége 

* 

Német repülőgép bombájának 
borzalmas hatása 

A vagyonos emberekről, akik kivonták magukat 
a visszacsatolási kölcsön alól vagy pedig olyan keve- 
set jegyeztek, ami egyáltalában nincsen arányban 
vagyoni helyzetükkel - ezekről az emberekről tett 
emltést Stoenescu tábornok pénzügyminiszter leg- 
utóbbi beszédében. Ezzel a megállapitással, amelyből 
nem hiányzott a keresztényi és emberi örök vissz- 
hang, a pénzügyminiszter megbélyegezte az anyagi 
javak birtokosainak durva és érzéketlen önzését. 

Meg kell jegyezni, hogy a miniszteri nyilatkozat 
ugyanakkor egyáltalában nem használt korholó 
vágy feddő szavakat a szegényekkel szemben, ellen- 
kezőleg, megdicsérte őket és megköszönte nekik 
mindazt, amit a kölcsöniegyzés révén az ország és a 
hadesreg érdekében tettek. 

AA vagyonosok lélektana a legrégibb időktől 
ke"ve usvanaz volt, jellemzésük éppen ezért a szá- 
7adal: során mitsem változott. Stoenescu tábornok 
brerédláben nik szegezte a kérdést: „vajion mi tör- 

tánt volna a vagyonosokkal, ha a bolsevisták elözön- 

VALLALATOK, KISIPARCSOK Es SZABAD- 

FOGLALKOZASUAK ADOVALLOMAÁSA. A pénz- 

ügyminiszterium közli, hogy a kereskedelmi, 1pari és 

bankvállaiatok, kisiparosok és szabadfoglalkozásunk 

1912 43. pénzügyi évre szóló adóvallomásának be- 

nyujtási határidejét március 15-ig meghosszabbi- 

tották. 

A katonai és polgári ellátási államtitkárság uj 
vezértitkára. Barjoveanu Nicolae számvevő-ezredest 

a katonai és polgári ellátási államtitkárság vezér- 
titkárává kineveztek. 

Anemzeti bank rendkivüli közgyülése. A nemzeti 

bank február 15-én délelőtt féltiz órakor az intézet 

székházában rendkivüli közgyülést tart. A közgyülés 

tárgysorozatában az alapszabályok huszonnyolcadik 

szakaszának módositása szerepel. 

A földművelésügyi miniszterium felhatalmazást 

kapci nyolcszáz millió lei kölcsön felvételére. Anto- 

nescu Ion tábornagy-államvezető rendelettörvényt 

irt alá, amelynek ertelmében a földmüvelésügyi mi- 

fiszterium felhatalmazást kapott, hogy bármely ál- 

lana hitelintézetnél nyolcszáz millió leies kölcsönt 
vegyen fel. A kölcsön, amelyet kilenc hónapon belül 

kel visszafizetnie, a tavaszi vetési munka fedezésere 

szolgál. A kölcsönt a földmüvelésügyi miniszterium 
a renzügyminiszterium kezességével veszi fel. 

A megyei gabonahivatalokhoz nyujtandók be a 

rmelők gabonaeladási ajánlata. Tudvalevő, hogy a 

gabonakereskedelem államositásáról intézkedő ren 

delettörvény értelmében mindazok a termelők, akik 

február 1-ig eladási ajánlatot tesznek az allamnak, 

orémiumot kapnak. A katonai és polgári ellátási ál- 

jamtitkárság ezzel kapcsolatban közli. hogy a fenti 
ajánlatokat a megyei gabonahivatalhoz kell el- 
juttatni. 

Németországból és 
et. A földmüvelésügyi miniszterium közli, 

gy német szakkörökkel folytatott tárgyalások 
nyomán sikerült megállapodást kötni négyszáz vagon 

gon kékkő szállitására irtak alá szerződést. Más szá: 

vagyonosok és a visszacsatolási kölcsön 

.......... 

Törökországból hoznak 

ékkőre. Ugyanekkor Törökországból harminc va- 

lötték volna az országot?" Mi történt volna velük? 

Kisajátitottak volna a házukat és a földjüket és azt 

az életet kellett volna élniök, amely a Szovjetunióban 

a hasonló helyzetben levő egyéneknek jutott. 

Az ország nem kér ezektől az emberektől elvisel- 

hetetlen terheket, csupán megtakaritott pénzüknek 

arra a célra való forditását, amit a jelenlegi idők 

megkivánnak. Az államnak adott pénzt megőrzik és 

megsokszorozzák számukra. Mindez alapjában véve 

kevés és mégis a vagyonosok eddig csak önzést és 

nemtörödömséges mutattak az ország és a nemzet 

sorsa iránt. Ne higyjék azonban, hogy vagyonuk aár- 

nyékában a hadsereg és az ország iránti minden ál- 

dozathozataltól mentesülnek. 

Ezeknek éppen ugy, mint az ország minden la- 
kossának állampolgári kötelessége visszacsatoiási 
kölcsönt jegyezni. hogy a pénzügyminiszter által 
megjelölt felső határt necsak elérjék, Fanem azt tul 

is lépjék. 

Atvehetők a láttamozott kőolajrészvények. A 
románositási allamtitkárság közli mindazokkal, akik 

1940-ben láttamozás és ellenőrzés végett a birtokuk- 

ban levő kőolajrészvényeket letétbe helyzeték a nent- 

zetgazdasági miniszteriumnál, hogy február 15-ig át- 

vehetik az államtitkárságon. A határidő lejárta után 

a részvényeket a letéti pénztárnál helyezik letétbe. 

A tizenötez edik Borsig mozdony. A Borsig moz 

donygyárak és az AEG gőzmozdonygyár a közelmult- 

ban dupla jubileumot ültek. Borsig Agoston száz év 

előtt szállitótta első mozdonyát, amely negyven léerő 

teljesitményü volt, mig most a tizenötezredik moz- 

conyt szállitották a német államvasutak számaára. Ez 

a mozdony háromezer lóerős. A tizenötezredik moz- 

dony egy 2 C 1 gyorsmozdony áramvonalas formá 

ban, amely óránkint száznegyven kilómétert tesz 

meg. Az első áramvonalas gyorsmozdonyt 1936-ban 

szállitotta a Borsig-cég a német államvasutak részé 

re. 1936 május 11-én a Borsig áramvonalas gyors- 

mozdony elérte a kétszáz kilóméteres órasebességet a 

Hamburg -Berlin vonalon. Az áramvonaltorma be- 

vezetése a gőzmozdonyoknál sokkal gazdaságosabb. 

Az áramvonalu gőzmozdony sokkal kevesebb szenet 

fogyaszt, mint egy másik hasonló erejü mozdony. Az 

első mozdony 1891-ben harminc kilógram gőzt fo- 

gyasztott egy lóerőnél, mig a tizenötezredik Borsig- 
mozdony hat kilógramnál kevesebbet fogyaszt min- 
den lóerőnél. A Borsig-mozdonyüzemek a háboru el- 

lenére is számos mozdonyt szállit külföldre. 

Hivatalos devizaárfolyamok. (Az eilső szám a 

vételt a második az eladást jelenti.) Szabadforgalmu 
l devizák (90 százalékos felárral): Svájci frank 43.70 
a548, svéd korona 44.80-46.57. Kliring devizák: 
Drachma 1.21-1.22, német márka 89-60, török font 
92 92, dinár 2.898-3.05, szlovák korona (38 szaza- 

tása a munkaügyi felügyelőségeken. 

kari hangverseny, 

lékes feláral) 4.68-4.77. pengő 26.50-27, dán koro. 

on behozatalára most folynak a tárgyalások. 3.24 horvát kuna 295 3. 

va2 20 finn márka 250- 250, olaszlira e0 
90 frarsia trank 38 százalékos felárral) 3 12- 

Hatácidű nantá 
JANUÁR 25: 

Behozatali engedély iránti kérvényeket eddig : 
napig kell benyujtani a nemzetgazdas miniszte 
rium behozatali ügyosztályánál. 

JANUAR 31: 
Carol-fejes 250 leies érmék becserélése lejár. 
Vállalatok személyzeti kimutatásának benyu]j 

Zsidó alkalmazottat tartó vállalatok eddig a na 
pig kötelesek kérni a megyei románositási felügyelő 
ségektől a zsidó alkalmazott-tartási engedélyek ki 
állitását. 

Visszacsatolási kölcsönjegyzés utolsó napja. 
Azok a személyek, akik eddig a napig buza- és 

árpaeladási ajánlatot tesznek az államnak, huszezei 

l lei jutalmat kapnak minden vagon buza és tizenöt. 
ezez leit minden vagon árpa atán. 

FERRUAR 3: ' 
Gyapotfonódáknak a nemzetgazdasági miniszté- 

rium nyersanyagosztályához külön a katonai és kü- 
lön a polgári célokra kapott nyersanyag, gyártott és 
leszállitott gyapotfonalmennyiség kéthetenkinti beje- 
lentési kötelezettségének határideje. 

PENK, január Z3. 

Bucuresti. 6.55: Hirek, hanglemezek. 12: Hang- ! 
lemezek. 12.30: Hirek. 12.5 Hanglemezek. 13.50.: 
Német nyelvü hirek. 14: Rádióhiradő. 14.20: Hang- 
lemezek. 14.30: Sebesültek órája. 18: Hirek. 18.05. 
Német-román katonaóra. 19.20: Hegedü és zongo- 
ra. 19.50: Német nyelvü hirek. 20: Rádióhiradó, 
sport. 20.10: A Bohémek cimü opera előadása. Szü- 
netben 20.45: Előadás. 21.30: Hirek. 22.05: Hirek. 
22.50: Könnyü zene. 23: Hanglemezek. 

Budapest I. 6.40: Ebresztő torna, 7: Hirek, utána ; 

hanglemezek. 10: Hirek. 10.15: Hanglemezek. 11.20: Uj- 

laki Margit énekel. 11.40: Felolvasás. 12.10: Cigányzene, 

közben 12.40: Hirek. 13.45: Szórakoztató zene. 14.30: Hi- 
rek. 17.15: Jazztrió. 17.35: Sport. 17.40: Enekkar hang- 

versenyének közvetitése Szombathelyről. 18.20: Tamási 

Aron két elbeszélése. 18.45: Hanglemezek. 19. Hirek. 

19.20: Liszt és Wagner zenei kapcsolatai. Előadás zenével. 
21: Az ismeretlen Kölcsey. Hangjáték. 21.25: Cigányzene. 

2i 40: Hirek. 22.35: A rádiózenekar hangversenye. Köz 
ben 23: Idegennyelvü hirek. ! 

SZOMBAN, jannár 24. 

Bucuresti. 7.55: Hirek, hanglemezek. 12: Zene- 
énekszámokkal. 12.30: Hirek 

12.50: Katonaóra. 13.50: Német nyelvü hirek. 11: 
Rádióhiradó. 14.20: Hanglemezek. 14.30: Sebesültek 

órája. 18: Hirek. 18.05: Ifjusági óra. 19.15: Ének- 
kar. 19.50: Német nyelvü hirek. 20: Rádióhiradó, 
sport. 20.15: Enekhangverseny. 20.40: Előadás. 21: 
A rádiézenekar hangversenye. 22: Hirek. 2220: Ká- 
véházi zene Brasov (BErassóból.) 

Budapest I. 6.40: Ebresztő, torna. 7: Hirek, utána hanz- 
lemezek. 10: Hirek. 10.15: Hanglemezek. 11.20: Hangle- 
mezek, 11.40: Muzeumi ismertetés. 1210: Katonazene, 
közben 12.40: Hirek. 13.45: Hanglemezek. 14.30: Hirek. 
14.45: Müsorismertetés. 15: Arfolyamhirek. 15.20: Szalon- 
zenekar hangversenye. 16.10: Ifjusági félóra. 16.4 
rek. 17.15: Hajdu Anna és Rádai László magyar nóták 

énekel. 18.10: Felolvasás. 18.45: Előadás. 19: Hirek. 

19.20: Innen-onnan. Helyszini közvetités. 19.45: Elő opál 
mbeszélés. 20.10: A bácsi overett. Hangképek. 21.40: 
rek. 22.10: Mikrofon-bál. közben 23: Idegennyelvü hi 

24: Hirek. 



Kirn Richard, az ismert német 

Tavaszi szellű 

Fémnayomósegédet sürgősen keresünk. 
Szabó Lajos fémáruüzem, Arad. Calea 

Mióta Japán is a hadviselők sorába lépett, min- 
denütt nőtt az érdeklődés ezen nagyszerü nép iránt. 

sportujságiró, a 
Kicker hasábjain feleleveniti a berlini olimpia utáni 
időket, amikor már a tokiói olimpiára készült a sport- 
világ. Kirn is elhatározta, hogy megtanul japánul és 
felkereste Morinaga árt, a berlini egyetem japán ta- 
nárát, hogy érdeklődjék, milyen reményekkel lehet 
nekivágni a japán nyelv megtanulásának. : 

WILLY FRITSCH nagy operettje 
Morinaga dr. közölte, hogyha valaki szorgalmas 

és mindennap szentel pár órát a nyelvtanulásnak, ak- 
kor már fél év alatt eljuthat odáig, hogy Tokióban 
megértetheti magát. Tokióban ugyanis aránylag tisz- 
tan beszélik a japán nyelvet. 

Kirn erre megkérte a mestert, mondaná meg 

7 

AAnmikor a sportujságiró japánul is megtan 

neki, hogy hangzik japánul ez a mondat: „Hogyan ] 

una 
jutok ki a Stadionba? Morinaga dr. nyomban felelt: 
„E do ittara jojdezu ka?? Német fülnek bizony fur- 
ecsán hangzottak ezek a szavak (magyar fülnek tá- 
volról sem olyan idegen ennek a rövid japán mondat- 
nak a hangzása), de Kirn tovább érdeklodett. Igy el- 
értek oda, hogy Morinaga dr. elmondotta: 
- „En' annyit jelent japánul, hogy „"vatakusi". 

De azt is lehet mondani, hogy „vasi", vagy „vatasi". 
Sőt „bok, „ore", vagy „"temere" is „én-t jelent. 
Azt is lehet mondani, hogy „goregasi", ez is én"-nel 
egyenlő. Aszerint változik a szó ugyanis, hogy valaki 
kivel beszél. Másként mondja az ember az „én".t, ha 
az atyjával, másként, ha a szogájával, másként, ha a 
feljebbvalójával, másként, ha - mondjuk - hölggyel 
beszél. 

Kirn erre feladta... 
g 

Orzona urágzó 
A magyar NB I küzdelmei 

lebruár 22-én kezdődnek 
A németek által a magyar-német válogatott 

mérkőzés időpontjául ajánlott március 15-et az 
MLSz elfogadta és erről értesitette a német szakhiva- 

talt. A budapesti válogatott mérkőzésre való tekin- 
tettel azonban a bajnokság március 1-ére tervezett 
rajtját most egy héttel előbbre, február 22-ére tették, 
hogy a játékosok hamarabb lendüljenek formába. 
Ezáltal a magyar kupa első fordulója is előbbre, feb- 
ruár 15-ére kerül, 

Az MLSz által a svájciaknak ajánlott május 24-i, 
pünkösd vasárnapi időpontot a svájciak elfogadták és 
igy pünkösdkor Budapesten érdekes válogatott mér- 
kőzés lesz. . 
A spanyolok ezzel szemben még nem válaszoltak 

a nagyarok meghivására és igy a magyar szövetség 
már ecsak feltételesen számit a tavaszi müsor össze- 

álutásánál a spanyolok vendégjátékára. 

A 

jutot: tovább a bajnokságban. 

Az apróhirdetések dija elő 

. 

mini az . 

Megkezdődőött a boroszlói háborus ökölvivó 
Európabajnokság 

Szerdán ünnepélyes külsőségek között kezdőd- 
tek a boroszlói háborus ökölvivó Európa-bajnoksá- 
gok küzdelmei. 

Az első mérkőzést a magyar Bogács és a horvát 
Mitics vivta a harmatsulyban, Ezt az első mérkőzést 
Bogács nyerte pontozással. 

Ganini olasz és Trenka szlovák küzdelméből 
ugyancsak pontozással az olasz került ki győztes 
ként. os 
Az olasz Tiberi nagy küzdelem után ugyancsak 

pontozással győzött a magyar Papp felett. 

A svéd Andersson a spanyol Marcoval szemben 

Szalay magyar a középsulyban a spanyol Folga- 
dot győzte le ugyancsak pontozással. Mig a svájci 
Weidmann is legyőzte a szlovák ellenfelét, 

I 
re fizetendő 

Aki egész eletet a sportnak 
szentelte 

Megemlékeztünk róla, hogy grótf Billet Latoura 
a nemzetközi olimpiai bizottság volt elnöke meghalt 
Temetése a spetvilág őszinte részvéte közepette ment 
végbe. Baillet Latour élete legnagyobb részét a sport 
nak szentelte, Fjatal korában a lósporttal foglalkozott! 
és maga is sok dijat nyert mint urlovas. Később fi 
gyelme már minden sportágra kiterjedt és az első kö 
zött volt, akik azt vallották, hogy a sport ugy a nép- 
egészség, mint a férfias erények kifejlesztése szami 
pontjából a legfontosabb. 1903-ban beválasztották a 
belga elimpiai bizottság választmányába, majd az 
utóbbi esztendőkben Pierre de Coubertin, utóda lett 

Snoaszthicek mindenfefát 
A palicsi jégkorongtornát a EBTE nyerte. A 

második nap eredményei: BBETE-Kol. KE 5:1, Kas 

sai VSC- Palicsi SC 2:1. 

A német bajnok jégkorong csapat az SC Riéser 
see öt mérkőzést játszik Svájcban. 

. 

Rómában március 14 és 15-én három nemzet via- 

dala lesz birkózásban az olasz-német-magyar csa 
patok között. 

. 

A február 1-i bécsi német-svájci válogatott lab 
darugó mérkőzést az olasz Scarpi vezeti. 

Ara Ve 

A spanyol-német válogatott labdarugó mérkő 
zést április 12-én a berlini olimpia-stadionban tartják 

A délamerikai labdarugótornán legutóbb a kö- 
vetkező eredmények voltak: Uruguay-Eecguador 
7:0, Peru-Paraguay 1:1. 

Az olasz-magyar utánpótlás csapatai április 
5-én Olaszországban, mig julius 30-án Budanesten 

mérik össze erejüket a labdarugásban. 

Akalmi zás 

Gyermekek mellé keresex kezesztény. 
intelgens, megbizható leányt. Ajánla- 

CORCAN 4 COMP 
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Lakás 

Kétszobas. furdoszobás, cseledszobas 
lakást sürgősen keresek. Timisoara, te- tokat „Videk jeligére a timisoarai ki- 

adóba kérek. (3265) 

Bejárónő félnapra, iratokkal felvétetik. 
Timisoara IV.. Str. Ion Bratianu 29. sz., 
III. emelet, ajtó 14. (7300) 

sSaguna 110. (1140) 
1 

Technikai cikkek Asvánmyvi e k 
(Poldt acéelművek) (Lípova) 

Bor és élelmiszeráru 

Mott és Fia: Bor és pezsgőaru) (Martini és Rossi: Vermuth) 

fHefon 40-28. szám, (7201) 
- 

l Adás-véte! 

Easuok, hatószobak, komolmalt sz 

rény, matracok, ottománok, Thonet- 

é Bidariunál, Timisoara IV., Piata Kütt 2, 

azonali belépésre kerestetik. 

FRINT és JUNGHAUS 

Zsidónő gyermektelen 
házvezetőnönek, családtagként kezelve, 

házaspárhoz, Két elsorangu holgyiodraászno, aki a 
vas- és vizhullámban perfekt, kereste- 

sen teljes lakásberendezéseket, szőnye- 

timisoarai kiadóhivatalban. 
Timiseara, IV., Bul. Berthelot 8. Ugyes bejárónőt keresek. Arad, Strada 

Tache Ionescu 1. szám, ap. 2. 

: É : ógépeket, stb. Magas arat fi- kerestetik. Csakis háziraunkához szo tik. Kohl András, Timisoara I., Piata elte ó Pe zas aé 
kott egyén jöhet számitásba. Timisoara Bratianu 4. (163) -- i 
IV., Spl. T. Vladimirescu 27. szám. iI. - - z A Tempo bizomanyi üzlet Araa ische emelet, ajtó 7. 332 Lapkihordót felveszünk. Jelentkezni a Elz-palota) ajáni: keleti es oelfolai 

szőnyegeket, iróasztalokat, 

bőrdiszmüves mühelybe. Mindenest felveszek. Arad, Strada Mo- 
il7 (7003) 

aritási oz fiatal bejárónőt keresek. 
iscara III., Str. Odobescu 25. (72001 

izósiskolát végzett tanulót felvesz 
tt, irógépmüszerész, Arad. Bulevar- 

üul he na Maria 18. (1196) 

felvétetik. 

Mindenes főzőnő kéttagu családhoz 
Arad, Str. Mic. Grigoresc: 

3-4, szám, emelet, ajtó 23. Lehet zsidó 
is. (Liget mellett). 

gy géplakatost és egy napszámost fel- 
veszünk. Timisoara 

Timisoara III., 

5. szám. 

Tó házból való fiut tanoncnak keresünk, 

Str. Treboniu Laurean 

wógépeket, hálószoba-, abédló. 
lonbutorokat, csillarokat, festm, 
rekamiéket, kasszákat, gyes butor: 
Eereellánok és disztárgyak nagy vá 

(160) tékban Veszünk me k 

„Novalux" 

1208) 

I, Bulev. Carol 45. 

(162) ; 

Egyedülálló, idősebb, megbizható ko: akásberendezes ke 
csist, aki fejéshez is ért, felveszek. Sie- 
beld, Timisoara II., Str. Telegrafului 22. (is 

jantik butort, szőnyeg oge 

(167) 

kek, varrógépek, konyhabutorok, egyes 
Agyak szekrények stb. olcsón kaphatók 

az udvarban. Megvételre keresünk sirgő- 



Szombat, 1942 január 24 

Imling Konrád végrehajtási törvényt meg- 
vételre keresek. Árat és cimet kérek a ü- 
miscarai kiadóban leadni. (7406) 

Tisztitórongyot veszünk. Timisoara III. 

Str. Bráncoveanu 6. sz. (3238) 

Üzletházat bérbe, vagy megvételre ke 
resek vidéken, vagy Aradon. Ajánlat 
kat Rudolf Mossehoz Arad, Str. Em 

nescu 8. szám. (1203) 

Ujródlit eladok és ócskát javitok. 
Gavril Fock, müűesztergályos, Arad. Str. 
Greceanu 4. (1204) 

Figyelem! Allandóan prima friss tejszin 

kapható, valamint Noszolyi- és Casinc- 

sajt. Konya-tejcsarnok, Piata Avra 

lancu 21. Aradon. (1202) 

Kocsibunda (női és férfi) kifogástalan 

állavotban, jutányos áron eladó. Timi- 

soara II., Str. Petru Tegle 1. szám, I. 

emelet ő. 

Traktorokat, cséplőgarniturákat, moto- 

rokat és malmigépeket magas napi ár 

meltatt veszünk. Friedrich Desideriu, 

Timisoara II.. Str. Cogalniceanu 8. szám 

(3230) 

LITI ISOARA 
Nagyerabást fantázia , nagyszerü repan 

Zollodi meséje nyomán. - Szines film. 
és fel ateknek 

PINOCCHIO KALANDJA 
- Egy film, amelyet gyermekeknek 
á kell! 

Különféle 

Megvételre keresek 24-25-ös használt. 

jó állapotban levő cipőt, esetleg hócipő 
is. Cimeket a timisoarai kiadóba ké- 
rem leadni. (152) 

v eszek jó allapotban rövid kereszthu- 

ros zongorát. Arad, Calea Victoriei 32. 

(1194) 

ze. neozott zsirospödön, jó állapot- 

ban, megvételre kerestetik. Cim a timi- 

soarai kiadóban. (7081) 

800 cséplő, Fordson-traktorral, üzemké 

pes szekérrel és minden hozzávaló szer- 

számmal sürgősen eladó 260.000 leiért. 

szente Ioan, com. Bogata, jud. Turda. 

Keresek komoly munkásokat, Vaspor- 

gyár, Arad. Episc. Radu 7. sz. Pavel. 

ULADO UA hold szán- 
tó Pecica határában, 2 hold szántó 
Aradhoz közel, 7 lakásos bérház a Bel- 
városban, 3 lakásos magasföldszintes 
bérház a Belvárosban, nagyon szép. 
1939-ben égetett téglából épült lakóház 
600 négyszözöles kerttel zradi külvá- 
rosban. - Vételre keresünk kisebb- 
nagyobb magán- és bérházat. Lakások 
cseráje. Ingatlanok cseréje cedált terü- 
letről. „COMERTUL BANATHA. 
Azua Generala, Bucurean Dumitru, 

on: 26-35. 

hombinált fehér szekrény, schleiflacik 
eladó. Megtekinthető délelőtt 11 óráig 
Timira V., Piata Dragalina 15. szár 

I emele, 1. m65) 

II., Mar 

IIIIIII 

tu aval e szám. (1641 

Pnv 3x8 ezló. Erdeklődn 

szám. 166 

- 
4 óra között. atela XII. utca . 

Konohanaaok nagy választék- 

ban kaphatók Cziszternél, Arad. Calea 
Pihorului 24 szám. Ugyanott asztalos- 

ló il. (1192) 

eek házt táspat fölös- 
legesek, magas napi áron veszünk 
Erjedrich Desideriu, Timisoara II.. Str 
Cogalniceanu 8. 

Turtós hullán 
a legujabb mó szer 
szeriut olajjal tőzve 

WALTRIiCH 
fodrasz Timis ara 
11, Traian-tér és Str. Stelan 
sel Mare saro.. 1- 6 os 
lamos l 

Bérbevennék 8-10 evi idota lama 
50-1850 hoidig prima anyasoutokot 

zazdasági épületekkel, esetleg gazdasá- 
zi felszereléssel. Részletes ajanlatoka 

ocotonent Cluján Adrian. Savarsin 

(1165) 

Sánsági német kereskeco, széleskörü 
kereskedelmi gyakorlattal, kereskedel- 
mi, vagy ipari vállalathoz társulna meg- 
felelő tőkével. Ajánlatot „Bizalomra- 
méltó' gjeligére a timisoarai kiadóba ké- 

Müstoppolás, speciális zseb- és vágás- 
eltüntetés ruhaforditásoknál. Arad, 
Piata Avrám laneu szám, I. emelet 

1195) 

rek. (3330) 

Házrészt atvennék, vagy banktehert ki- 
fizetnék, etnikai német. Cimeket kérem 
Rudolf Mossehoz leadni. Arad. (1207) 

„Pietas" egyesület épületében egy iro- 
dahelyiség kiadó, mely esetleg borbély- 
mühelynek is megfelel. Timisoara , 
Pietas. (169) 

elköltőzőtt január hó 
20 tól Arad. strada 
Alexandri 6. szám alá 

lelefon 242 2 

Bekapcsolódna komoly vállalkozásba, 

4100.000 leiel és személyes közremükö- 

déssel nagy kereskedelmi r. t. leépitett 
főtisztviselője (cégjegyző). Erdeklődők 

irjanak „Prima referenciák" jeligére a 

kiadóhivatalba: (161) 

Vasárnap külön futár megy Bucuresti- 
be, elintéz garantáltan mindenféle 

ügyet és megbizást. Central-iroda, Ti 
misoara I., Str. Alexandri 4. sz. (159) 

Szemorvosi próbakeret elveszett, ké- 
rem jutalom ellenében Timisoara III., 
Str. Doja 12. szám, földszint 1. sz. alatt 

Előadások á, 5, 7, 9. Vasár- 

APOLLOÓ (IMIsoWR) 
leadni. Fein. (168) 

és ünnepnao d, e 11 órakor 
z 

n
m
m
e
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A repülő lilnaje 

Tüzk ere esztség 
német tléklerő bámulatos teljesítmény a most ey 

háboruban 

dáltzmegen 

kompl. lakás, kert. - 2000: Központban 4 

KÖSZÖNETN VILVANITÁS. 

Mindazoknak, akik drága ha- 
halottunk : 

Tőln Anárásnőszii. Kiss Anna 
ravatalára koszorut és virágcsok- § 

rot helyeztek, temetésén résztvet- 
ek, ezuton mendunk hálás köszö- 
netet. 

A gyászoló család. 

bucuarestibe utazom, megbizásokat vál- 

lalok. Arad, Str. Axentei 1. szám, ap. 4. 

0 

ei ge 

áefemnet eladó. ZATSOHEK, Arad. 
Puleva l re i szám 2latt 

zse 

Szép ahar lenni? 
Használilon KULKA-féle ilomtelkremet, 

"lom-tejszappant és Iiillompudert, 

három szinben Kapható kzátólag a 

Városi 
syégyszertárban 
a „Fekete Sashoz" az Arany 

Szarvas épületében 

Timisoara I., Piata I. C. Bratianu 

Arad, Bul. caro 17 6), telef. i6-95 

ARAK EZREKBEN! 

HAZAK: 8000: belv. modern bérház. - 
5500: bérház cca 1190 jöv. - 5200: főtéri 

bérház cca 350.000 btto jev nagy telek - 

200: üzl. sarokház, cca 690 btto jöved. - 

2500: 14 lakásos sarokház. - Z400: emele- 
tes modern bérvilla, 3 kompl. összkomf. la- 

kás, kert. - 2100: cottagevilla 4x2 szob. 

lakás, 300 öl elfelezhető gyüm. - 1700: sa- 

rokbérház, 1 nagy, 3 kis lakás, 15 parcella- 

ra osztott cca 4 hold bolgárkertészet. - 

1600: belv. üzl. ház, 8 lakás - 1580:Horia- 
nál áx2 szobás fürdőszobás. - 1500: 2 la 

kásos uj villa. - 1400: Közkórháznál 2x5 
z. kompl. - 1800: belv. 3 bérlemény, 96 
ezer btto. - 1100: Iancutérnél félemeletes 
4 lakásos. - 800: külv. emeletes modern 

villa, 2 hold gyüm. - 700: Aradul-ncun 7 

szobás, gazd. épül. - 650: II. kerületben 3 
sz. fürdősz., kert. 600: u. o, 6 lakás, 350 öl 
gyüm. - 550: uj 3 lakás, pince. - á80.: ő 

uton uj üzl. ház, kert. - 500: 8 lakás, 36 

ezer jöv, - 420: uj 2 sz. villa. - 400: Ara- 

dul-noun uj 2 sz. gazdasági épületek, 800 

öl gyüm. - 250. gradistei, főut mellett 2 
lakásos. - 260: Cukorgyárnál 2 lakás. - 
150: ségai, 2 sz, 300 öl kert. - FÖLDEK: 

12000: Bánáti 330 k. h. I-a szántó, állomás- 
nál 7 épülettel. 6000: Timisoaratól 20 km. 

42 k. h. I-a szántó. - 3200: Aradtól 24 

kmere 85 k. h. I-a szántó. - Z400: Severin- 

megyében 80 k. h. épületekkell. - 2000: 

Aradmegyei 40 k. h. I-a szántó, tar yával. 

Csereingatlanok minden árfokozatban 
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1legiobn 
ezebelektetés 


